

人民观点

# 廉洁奉公树立新风

## ——紧紧锚定开展主题教育的目标任务⑥

本报评论部

“任何时候都不搞特殊化”的焦裕禄，带领兰考群众战天斗地；“不带私心搞革命，一心一意为人民”的谷文昌，在荒山石滩造林，留下满山木麻黄；群众心中的“最美扶贫书记”黄诗燕，被同事视为严于律己的“好班长”，他惟愿“省点时间干点事”……这些群众喜爱的好干部，无不是严于律己、廉洁奉公的典型。为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。为奋进新征程凝心聚力，必须抓好党风廉政建设，激励广大党员、干部踔厉奋发、勇毅前行。

“廉洁奉公树立新风”，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的五个具体目标之一。开展这次主题教育，要着力解决工作作风、廉洁自律方面的问题，教育引导广大党员、干部增强纪律意识、规矩意识，持续纠治“四风”，把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

治国必先治党，党兴才能国强。在新时代十年伟大变革中，全面从严治党之所以取

得历史性、开创性成就，产生全方位、深层次影响，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。在强国建设、民族复兴的新征程上，坚定不移深入推进全面从严治党，就要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，提高政治站位，强化政治担当，狠抓工作落实，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

党的作风就是党的形象。在第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上，习近平总书记指出：“改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。”从公款吃喝等具体问题抓起，从月饼、粽子等“小事”查起，落实中央八项规定精神，以严明纪律整饬作风，丰富了自我革命有效途径，赢得了人民群众由衷称赞。实现“廉洁奉公树立新风”的目标，必须抓住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义；必须弘扬党的光荣传统和优良作风，促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究，扑下身子干实事、谋实招、求实效；必须加强新时代廉洁文

化建设，涵养求真务实、团结奋斗的时代新风。

党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。只有把世界观、人生观、价值观的总开关拧紧了，把思想觉悟、精神境界提高了，才能从不敢腐到不想腐。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，就要深刻感悟党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量，夯实理想信念的思想根基，涵养廉洁自律的道德修为。守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心。我们必须坚持学懂弄通做实党的创新理论，强化自我修炼、自我约束、自我改造，正心明道、怀德自重，勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，以内无妄思保证外无妄动。

党章中，“清正廉洁”“勤政为民”明确了要求；宪法宣誓誓词中，“恪尽职守、廉洁奉公”昭示着决心。中国共产党人为了大是大公，守的是大义，求的是大我。通过深入开展主题教育，广大党员、干部明大德、守公德、严私德，以忠诚干净担当的实际行动奋勇争先、建功立业，必能不断谱写全面建设社会主义现代化国家新的篇章。

(本系列评论到此结束)

**坚定不移深入推进全面从严治党，就要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，提高政治站位，强化政治担当，狠抓工作落实**

**党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。只有把世界观、人生观、价值观的总开关拧紧了，把思想觉悟、精神境界提高了，才能从不敢腐到不想腐**

### 现场评论·抢抓机遇再奋进②

**确保粮食安全，必须大力推进农业现代化，夯实基础、提升产能**

# 挑上「金扁担」，让饭碗端得更牢

王浩

冀南大地，麦浪涌起千重绿。一台无人机掠过连片麦田，霎时间水雾弥漫。在河北省临漳县章里集镇黄辛庄村的高标准农田示范区，种粮大户杨旭亮正忙着防病虫害。说起种地“神器”，他打开了话匣子：“过去背药箱、靠人工，一天顶多干上10多亩；现在用无人机喷药效率大大提高，一天作业1000多亩。”

如今，农业中的现代化元素越来越多。从靠人力到靠机器，效率高了、成本降了、耕地规模大了，杨旭亮流转托管的1800多亩耕地，去年收获的夏粮加秋粮总计达2200多吨。大马力农机耕地，动力十足；联合收割机驰骋，颗粒归仓；烘干塔开动，及时入库……地上跑的、天上飞的、“云”里转的设施设备，成了新农具。从看到到看屏，从靠手感到靠遥感，挑上“金扁担”的农民，种地有赚头、生活有奔头。

我国国情决定了发展现代农业必须走中国特色农业现代化道路，农业的根本出路也在现代化。解决14亿多人的吃饭问题，已是不小挑战，何况消费还在不断升级，粮食需求刚性增长。同时，人多地少、环境约束趋紧，让连年丰收的粮食生产，越来越难。因此，确保粮食安全，必须大力推进农业现代化，夯实基础、提升产能，把饭碗牢牢端在自己手中。

农业现代化，设施是保障。端稳饭碗，要坚持藏粮于地。杨旭亮现在种的是高标准农田，“烧饼田”变成连片田，田埂、地界少了，耕地多“长”出不少。建设机耕道，大农机下田更畅快；修机井和水系，浇地更便捷。田网、路网、水网等基础设施焕然一新，为粮食丰收提供有力支撑。作为产粮大县，临漳坚持良田粮用，平土地、砌水渠、建灌井，建成高标准农田近60万亩。看全国，多年来国家不断加大投入力度，创新投融资机制，推进高标准农田建设，今年将新建4500万亩、改造提升3500万亩。坚持系统谋划、精准发力，完善田、土、水、路、林、电等要素，建好管好“饭碗田”，才能夯实大国粮仓根基。

农业现代化，种子是基础。一粒良种，具有节水节药、稳产高产、优质抗逆等优势。近年来，各地集中力量破难题、补短板、强优势，繁育推一体，让一个个优良品种来到田间。杨旭亮种植的荦麦818，就是当地农业部门推广的新品种，具有抗倒伏、产量高的特性。中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，就必须把种子牢牢攥在自己手里。面向未来，应当瞄准种子产业全链条，从底盘技术、核心种源、商业育种、良种推广等环节加强攻关，不断提升育种能力，用中国种子产出中国粮食、造福中国农民。

农业现代化，政策释放红利，激发动力。近年来，从国家到地方，一系列优惠政策落入田间，激发了农民种粮积极性。田间算账，农机投入是大头。杨旭亮所在的合作社去年购置大型拖拉机花了57万多元，享受补贴5.52万元，他感慨道，“好政策壮了胆”。农民种粮能挣钱，粮食生产才有保障。接下来还要健全种粮农民收益保障机制，优政策、稳预期，多措并举强帮扶，让种粮农民有更多获得感。

农业强，粮食和重要农产品供给保障能力必须强。乘着农业现代化的东风，良田、良种、良机现代农业支撑越来越有力，中国饭碗一定会越端越牢。

(作者为本报经济社会部记者)

### 金台随笔

## 用鲜花装点生活

许晴

“五一”假期虽然过去了，但“节日经济”依然提振着鲜花消费的热情。不久前开幕的2023北京牡丹文化节，延庆区旧县镇妫州牡丹园展出100多个品种、10万余株牡丹，吸引众多游客前来观赏。亚洲最大的鲜切花交易市场云南昆明斗南花卉市场，从早到晚都是热闹繁忙的景象。从聚拢玫瑰到百花齐放，从节庆礼品到日常消费，从馈赠他人到取悦自己，鲜花消费走向多元多样。

“赏花担上，买得一枝春欲放。”用鲜花装点生活，既能在装饰家居时收获审美体验，也能在观赏养护中熨帖心灵，是一种融入日常又跳出日常的美好。不为重要场合、不挑特殊日子、不用繁复包装，在路过街边的小花店、地铁站外的小摊点时，在生鲜超市、外卖平台采买时，随时、随手购置的一束鲜花，成为居家环境的“软装”。简简单单的一束鲜花，从带进家门的那一刻，就点亮了家居的色彩，给有限的空间增添勃勃生机。

无论是季节性的栀子花、荷花、桂花，还是四季不断的玫瑰、百合、康乃馨，鲜花如同一件常换常新的艺术品，彰显了购花人的生活趣味和审美品位。不仅如此，在醒花、修剪、插瓶、换水的过程中，人与花的联系更紧密，与自然更亲近。看着亲手照料的鲜花从含苞待放到尽情盛开，买花带来的愉悦感进一步提升。

有网友说，用鲜花装点生活，能让平凡的日子充满诗意。鲜花与诗意之间的紧密联结，厚植于中华优秀传统文化的土壤之中。细细数来，有“念桥边红药，年年知为谁生”的惜花抒情，有“子独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的以花明志；有“花开堪折直须折，莫待无花空折枝”的以花说理，有“桃之夭夭，灼灼其华”的以花寄情。花开花谢，不仅是季节流转，更有诗家哲人的不同思绪。赏花吟诗，体现了中国人的爱美之心，彰显了忧乐圆融的东方生活美学。

鲜花随时买、随手买、随便买的便捷，也离不开产业升级、高效物流的支撑。目前，我国已经成为世界最大的花卉生产基地。鲜花培育种植更科学、保鲜技术更先进、交通物流更发达，让鲜花更实惠；鲜花垂直电商、生鲜外卖电商开启线上卖花，鲜花包月、鲜花自动贩卖机、自助鲜花超市等新消费模式不断涌现，让买花更方便。当然，这也对丰富鲜花产品类别、提升产品质量、建立行业标准、创新消费场景提出了更高要求。

“瓶中插花，盆中养心，虽是寻常供具，实关幽人性情。”鲜花，寄托的是人们对美好生活的向往。无数个美好又平常的细节，构建起充满活力和趣味的人生。热情的向日葵，明媚了一天的心情；娇艳的洋牡丹，装点了角落里的空白；宜人的栀子花，给繁忙的日子增加一丝甜香……随处可见的鲜花提醒着我们，生活充满活力，美好正在身边。

本版邮箱：rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)  
本版责编：刘天亮 李洪兴 孟繁哲

### 暖闻热评

## 让“诗和远方”的故事更精彩

周南

【关键词】旅游专列

【事件】春暖花开，我国旅游市场快速升温，人们出游意愿高涨。近段时间，不少地方以旅客需求为导向，纷纷推出文化旅游、赏花旅游等“定制化”旅游专列，为游客出行提供更多选择。“熊猫专列”“油菜花专列”“牡丹专列”等特色线路，广受游客欢迎，让流动的中国更加充满活力。

【点评】

乘坐“探秘古蜀”旅游专列，深度畅游九寨沟、三星堆博物馆、都江堰等景点；搭乘陕西“油菜花”定制服务旅游专列，在秦巴腹地欣赏“人在花中走，犹如画中游”的烂漫风景……一趟趟旅游专列北上南下、东进西行，彰显旅游市场的澎湃活力。

旅游要发展，服务是关键。今年年初，电视剧《去有风的地方》热播，带动大理旅游再度火爆，“有风专列”应运而生；随着露营热度升高，不久前，黑龙江省文旅部门将自驾、露营和登山等元素集合在一起，举办了首届自驾登山节。这种紧跟市场热点的能力，正是各地服务意识和水平不断提升的体现。与自由行相比，旅游专列具有定时、定点、定线等特点，还随车提供医疗等服务，让出行既舒心又放心。此外，一些专列还举行特色表演、文化交流等活动，让游客“在路上”就能拥有“沉浸式”的文化之旅。用心服务，温暖了旅途，也照亮了旅游产业的前景。

当下，旅游市场强劲复苏。抢抓机遇，持续提升市场的热度，关键还在于优化旅

游消费环境。只有从食、住、行等多方面为游客提供优质服务，才能让更多游客愿意来、留得住。比如，泼水节期间，云南西双版纳傣族自治州不仅推出博物馆展、龙舟比赛、泼水节主题音乐演唱会等活动，丰富人们的游览体验，还在各大会场、火车站、机场等地安排志愿者，解答游客疑问、为特殊人群提供帮助；“五一”假期，北京八达岭长城景区提前开园，常态化开放夜长城，为游客带来更多新体验；上海推出打卡点配置充电宝、轨道交通延时收班等服务，为游客提供便利……快速精准对接游客需求，用心做好服务保障，让游客感受到服务的精度和温度，才能不断提升旅游市场的热度。

今天，中国消费者的眼界越来越开阔，旅游消费需求也在不断升级。从跟团游到自驾游、定制游，从看风景到重体验，从传统热门目的地到新晋网红打卡地，日益增长的旅游新期待，呼唤旅游产业提质升级。比如，不少游客在欣赏原生态风景时，也希望有便利的交通、整洁的公厕。适应文旅消费新需求、紧跟新趋势，完善配套、提升服务，让游客体验到优质产品的新意，也感受到优质服务的心意，文旅产业必将更具活力。

火热的文旅市场，一头连着“诗和远方”，一头连着消费、就业与民生。推动文旅产业更好发展，全面激活文旅消费潜力，具有重要意义。前进道路上，进一步深耕细作、优化服务、创新供给，切实推动文旅产业提质增效，才能不断满足人民美好生活新期待，让“诗和远方”的故事更精彩。



上图：江西省金溪县浒湾镇老街区，当地油面师傅在晾晒油面。

邓兴东摄(影像中国)

左图：湖南省汝城县热水镇温泉广场，一位瑶族小姑娘和家人一起向游客展示刚做好的高粱糍粑。

邓仁湘摄(人民视觉)

这正是：一方水土一方食，好材尚需好操持。提质增效兴产业，传承发展两相宜。

卜拉文

### 大家谈·一起来想一起来干⑭

## 在新征程上做好青年工作

理想状态的角度来认识和理解世界。做青年工作，必须尊重青年天性，把握青年特点，准确了解他们的思想动态、价值取向、行为方式、生活方式。要多一些宽容包容，帮助他们发扬长处、弥补不足。

知心交心，方式方法很重要。教条、填鸭式说教效果必然不佳，只有站在青年的立场上想问题，倾听青年心声、了解青年诉求，才能成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知心朋友，成为陪伴青年健康成长、助力青年追梦圆梦的良师益友。

### 做青年工作的热心人

湖南省长沙市 孙鲁霞

青年工作是党的一项重要而重要的工作。党的十八大以来，从鲜明提出党管青年原则到大力倡导青年优先发展理念，再到印发《关于开展青年发展型城市建设试点的意见》，一系列重要举措在广大青年心中激起奋

进的活力，也激发了广大青年工作者的热情。

做青年工作的热心人，贵在为青年成长成才创造条件，在青年成长的关键处、要紧时拉一把、帮一下。近年来，我所在单位聚焦青年学生所思、所忧、所盼，推出一系列实际举措。比如，邀请用人单位举办专场招聘会，扩大毕业生就业渠道；开办创新创业培训，提升青年创新创业能力等。

“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。”青年处于人生起步阶段，在学习、工作、生活方面往往会遇到各种困难和苦恼。为青年成长成才、建功立业创造良好条件，提供全面保障，全社会都有责任。做青年工作的热心人，让青年感受到关爱在身边、关怀在眼前，必能助力青年走向广阔的人生舞台。

### 做青年群众的引路人

北京市海淀区 贾方健

青年是未来，青年是希望。青年要顺

党的二十大报告提出：“全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”本期大家谈，我们选刊3篇来稿，探讨如何助力青年成长成才，为青年建功立业提供广阔舞台。

——编者

### 做青年朋友的知心人

黑龙江省哈尔滨市 林显东

“青春如初春，如朝日，如百卉之萌动。”当代青年思想活跃、思维敏捷，主体意识、参与意识强，对实现人生发展有着强烈渴望。作为教育工作者，我们需要主动走近青年、倾听青年，做青年朋友的知心人，引导他们实现人生价值、升华人生境界。

做青年朋友的知心人，信任尊重是前提。青春天性赋予青年想象力和创造力，同时青年阅历不广，容易从自身角度、从